

### IMPRESIONES

## EL CULTO A LOS MEJORES

Una de las cosas más simpáticas y lógicas de Portugal es el culto popular a sus grandes intelectuales. Primero porque estos alcanzan popularidad, después porque la popularidad se manifiesta espléndidamente.

Ahora, con motivo de la muerte de Teófilo Braga el duelo nacional es tan sincero e imponente que se suspende por su causa una huelga anunciada.

Hace menos de un año ese pueblo con motivo del entierro de Guerra Junqueiro demostró sentimiento, devoción, espléndido y elocuente dolor por el gran poeta, cuyo cadáver penitente en el templo que le dió asilo definitivo, bajo un bosque de palmas y laureles con que los estudiantes tejían un arco de triste triunfo.

Y cuenta con que uno y otro poeta, el ecuaníme y solemne Teófilo Braga y el rebelde y soberbio Guerra Junqueiro por más de un motivo de la calidad de su obra no se prestaban al contacto directo con la popularidad, y estoy por su poner que la ganaron por la fama y la noticia de su grandeza literaria, más que por la comprensión y comercio directo entre aquellos escritores y el pueblo.

Aquella intimidad entre el gran público y el escritor, que se dió en Camilo Castelo Branco, quizá en João de Deus, no es tan cierto que se diese en Guerra Junqueiro y casi probable que no aconteciese con Teófilo Braga, poeta culto e investigador, más en contacto con las minorías que con el gran pueblo.

Pero éste sabía que eran glorias suyas aquellos hombres. Y algo hay de intuición en el pueblo para disputar la excelencia de sus contemporáneos que le lleva a amarlos como a sus padres a los hijos. Pues el pueblo que acaso no leyó nunca las obras de un escritor, le admira y populariza su figura. Así fue popular Galdós, como un soberano, como un rey, a quien el pueblo, sin enjuiciar sus virtudes o defectos, ama identificando la simpatía de su figura, de su sonrisa y de su voz con la fama de su valer y el brillo de su personalidad.

Guerra Junqueiro y Teófilo Braga fueron enterrados en un templo nacional. La patria y no una indeterminada parroquia de Compostela ha recibido sus despojos venerados. Poco simpáticos los hacimientos designados de los preñados de hombres ilustres, vienen al cabo, por la desigualdad de sus huéspedes, y la acumulación de ellos, a convertirse en un cementerio más, sin el encanto de la sencillez y del azar. Más para que el pueblo prolongue más allá de la vida el culto a sus predilectos, mejor que enterrarlos al probable olvido de las necrópolis silenciosamente multitudinarias, es darles el cobijo religioso y recetado, propio a la devoción del recuerdo, de un templo cristiano.

Mientras hijos queridos de Galicia, errantes en vida y muerte, sorprendidos al transcurso curioso de algún viejo cementerio marítimo donde el olvido muestra los lirios y seca la tierra devota, en Santiago de Galicia, entre las viejas paredes de Santo Domingo, las lomas de Rosalía y Brañas llaman al peregrino, invitan a la visita piadosa y dan ambiente al homenaje.

No puede Galicia, como Portugal, reprocharse de olvidada de sus hijos ilustres cuando estos rindieron la jornada al peso frío de la muerte. Las visitas a la ciudad iglesia compostelana de Santo Domingo, la hermosa costumbre curulesa de visitar el cementerio que guarda los restos de nuestros paisanos mejores, costumbre reproducida día ha al cumplirse los ochenta y tantos años del nacimiento de Murguía—no debemos hablar de la muerte de las figuras perdurables—, son brotes de sentimentalidad decimonónica y de reflexivo patriotismo.

Quizá porque late en nuestra alma arcaica el aleteo religioso de un culto antiguo por los muertos, que perfila de sigilos poéticamente la psicología de estas liturgias; y también porque hemos aprendido a unir las admiraciones de la mente con los querer de nuestro corazón, el caso es que modestamente por lo menos, también del curso del Miño para arriba, los hombres que sobresalieron de sus cotidianos cuando se van del mundo, no se van definitivamente de nuestro lado. En la arcaica vida petrucial del pueblo pervive el más entrañable de los dioses lares; el recuerdo.

LEANDRO PITA ROMERO.

## NOTAS MUNICIPALES

### PARA LOS CARNAVALES

Ayer visitó al alcalde el presidente del Patronato de la Caridad, D. Ramón del Cueto, para tratar de las próximas fiestas del carnaval.

Convinieron ambos en que el Patronato coloque tribunas y sillas en los Cantones, para la celebración de un caso y el alcalde se dirigirá a la Cámara de Comercio, a la Asociación Patronal y a las sociedades de recreo, para que presenten carritos en dicho festival.

En la entrevista, los Sres. del Cueto y Suñeres, trataron de otros detalles relacionados con los carnavales.

### EL NUEVO ALCALDE

El alcalde D. Victoriano Suñeres visitó ayer los establecimientos municipales de Beneficencia. Del resultado de las visitas dará cuenta a la comisión municipal de Beneficencia, en cuanto se halle constituida.

### UNA ACLARACION

Con referencia a la relación de concejales últimamente nombrados, nos escribe D. Emilio Gárate Blanco, manifestando que nadie más que el que tiene en Galicia la representación de la "Real Compañía Asturiana" y que le interesa hacerlo constar así para conocimiento de sus relaciones comerciales, que pudieran suponer otra cosa al ver que figura en

dicha lista un señor ostentado tal representación.

Complacer al Sr. Gárate, aunque nuestro periódico se unió a reproducir una nota comunicada oficialmente.

### RECLUTAMIENTO

Por los presidentes de las Secciones de Recluta de esta capital, se cita a todos los mozos de los recemplazos de 1919 a 1923, ambos inclusive, que hayan sido declarados total o temporalmente inútiles, así como a los padres o hermanos de los mismos que estuviesen considerados inútiles para el trabajo, que concurren inmediatamente a las oficinas de dichas secciones, provistos de dos fotografías de las personas interesadas y acompañadas de dos testigos mayores de edad, del comercio de esta capital, que sepan firmar y que hayan provistos de sus cédulas personales y el último recibo de la contribución; a fin de identificarlos y ser requeridos en forma, para presentarse a la Comisaría regia de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, cuando se les ordene.

### UNA CARTA

Nos escribe nuestro distinguido amigo y convecino D. Laureano Martínez, agradeciendo las atenciones dispensadas por el periódico a la corporación municipal que acaba de presidir.

### La feria de París

Hemos recibido el programa anunciador de la Feria de París que se celebrará del 10 al 25 de Mayo próximo en el "Champ de Mars". El comité de esta gran certamen está instalado en la Plaza de la Bolsa, número 8.

### NECROLOGIA

El domingo a mediodía falleció la venerable señora doña Ventura Andrade y Requiere, viuda de Suárez, madre de la señora de Gradille (D. José) ausente en Cuba, y de nuestro fraternal compañero D. Baltasar Suárez, con quien vivía y que supo rodear de cariñosos cuidados los últimos años de una existencia dilatada y honorable.

Era la finca una mujer finísima y virtuosa a la que querían sinceramente cuantos la trataban y que dejó herederos de sus relevantes dotes, pues habrá pocos hombres tan íntegros, inteligentes y caballerosos como nuestro compañero Baltasar Suárez, buen hijo, buen funcionario y persona si, siempre dispuesta para cuanto sea noble y honroso. Tanto como le queremos nos, otros le quiere el vecindario coruñés y la va se lo demostró ayer tarde al verterse el entierro de su buena madre, que al duelo se sumaron tantas personas como no es posible contar en actos de esta índole. El cuerpo fue bajado en hombros de la familia mortuoria por amigos de una familia y tras del cetro se organizó una numerosa comitiva fúnebre en que iban todos los periodistas locales y el personal de los periódicos, los funcionarios provinciales, compañeros de D. Baltasar Suárez, y muchas personas signi. feadas, abogados, comerciantes, militares, obreros y convecinos de todas las clases y profesiones.

Enviamos con este triste motivo a nuestro entrañable amigo y compañero el más cariñoso y sentido abrazo, haciendo extensiva la expresión de pésame a su hermana, sus hermanos políticos y toda la honorable familia a quien afecta la pérdida de la venerable señora.

### Del incendio del sábado

El juez de instrucción continúa practicando diligencias para esclarecer las causas del incendio ocurrido la noche del sábado último y que redujo a cenizas la casa número 12 de la Avenida de Galicia.

Don Julio Fernández, dueño de la tienda de ultramarinos "El Poveniro", don de empezó el fuego, cree, y así lo manifestó ante la autoridad judicial, que el siniestro debió de ser causado por un ensayo de la conducción eléctrica, porque al salir de casa para el teatro, su esposa dejó apagada la cocina y no quedaba en cendida luz ni persona alguna en la tienda.

### Notas de Sport

#### En Pontevedra

ALFONSO 4.—EMDEM, 1  
Con una tarde lluviosa y fría se celebró el domingo en Pontevedra, en el campo del progreso el partido final de campeonato de equipos de segunda categoría.

Arbitró París y concurrió al campo número 500.

El viento ayudó en el primer tiempo a los jugadores coruñeses que produjeron una excelente impresión, desarrollando un juego muy vistoso pero poco afortunado en el chat.

Guillermo, del "Emdem" hizo el primer y único tanto para su equipo, en un tiro cruzado. Quiénes, del "Alfonso" consiguió a los pocos minutos el empate.

Por los coruñeses se distinguieron: Máximo, Juanito, Severo y Guillermo. Gorrado valiente pero nervioso.

El árbitro parcidísimo castigando excesivamente a los emdemistas.

El próximo domingo, día 17, se celebrará el encuentro concertado entre un equipo del "Sporting Club" y otro de la "Reunión de Art esanos".

Reina verdadera, la expectación ante la celebración de este partido, en el que volverán a jugar antiguos y conocidos equipos, alejados hace tiempo de los terrenos deportivos, y se presentarán al público por vez primera elementos muy valiosos que vienen precedidos de gran fama.

El encuentro será arbitrado por un inteligente cronista de deportes coruñés.

Una vez terminado el "match", ambas sociedades obsequiarán a los jugadores.

Es de esperar, que ante tal acontecimiento, Eolo y Neptuno cedan galantemente sus puestos a Febo.

EN LA DISTANCIA

## BAJO LA LLUVIA

Todo el mundo tiene un gesto agrio esta mañana. Lluévete y ese fenómeno tan frecuente en invierno es para los madrileños una terrible contingencia. Porque Madrid, siempre encantadoramente desprotegido, no está prevenido contra la lluvia. El frío, ese frío intenso que corta la piel como una navaja de afeitar y hielos los estanques de la Plaza Mayor, no tiene importancia. La gente se abriga bien, enciende el brasero y se resigna con los sañones y la brillante gotita en la punta de la nariz. Pero la lluvia de Madrid, la mansa llovizna hermana del orballo norteño, resulta intolerable.

La Puerta del Sol es un lago de fango. En los barrios extremos se inundan los coches hasta el cielo, y por las calles céntricas hay que pasar cerrando los ojos para no enterarse. El lodo, una gelatina parduzca y pegajosa, parece tropezar por todas partes. En algunas casas, la oía de fango alcanza a los balcones del primer piso. Todos los escaparates están velados por la suciedad. Ni siquiera los ventanales de los cafés y los almacenes de la Gran Vía, a pesar de los cinco metros de acera, se libran de la salpicadura. Cada vehículo que pasa alza un doble surtidor de fango.

Y he aquí probablemente el único motivo capaz de enturbiar el humor de los madrileños, como si también el fango alcanzase al claro cristal del espíritu. Han subido nuevamente los precios de la carne, del azúcar, del café, de las legumbres y hortalizas. Los laboreros comienzan a lamentarse de la imposibilidad de sostener la actual tarifa del pan. La vida, pese a la excelente voluntad de los que se han encargado de regir la cosa pública, está cada vez más cara. No obstante, los madrileños no se inquietan por eso y pasado el primer momento de protesta, tornan a su habitual bromar. Y si alguien tiene la feliz ocurrencia de componer un oportuno cuplé, hasta celebran la calamidad que originó la canción. Solo la lluvia les pone de mal talante.

Madrid es sucio y esto motiva su desventura. Su esplendor de los días de sol, cuando la solidez y el puro artefacto. En cuanto llueve lo ocurre lo que a quienes el jereb bellamente pintadas a quienes el agua inesperada convierte en el semblante en una máscara repugnante. Toda el agua cantábrica no podría redimir a Madrid de sus años de abandono. Lluévete de un modo normal, como suele llover cualquier día de invierno en cualquier ciudad europea. Sin embargo, los moradores de Madrid se hallan como sorprendidos por un cataclismo improbable.

El fango rebasa las aceras, invade las casas, sube por las paredes, mancha las terrazas y las cúpulas. Es una cosa viva y en movimiento incesante que sigue al transeúnte, acorralándolo hasta apoderarse de él. Hombres y mujeres llevan las ropas cubiertas de imponentes salpicaduras. Las mujeres, las madres siempre llorando, no encuentran medio de librarse al contagio. Van en equilibrios inverosímiles sobre sus pies nerviosos, tan ágiles y tan acomodadores de la suciedad, realizando increíbles prodigios de elasticidad y de suavidad en el pisar; pero nada los salva. Aun la que pasa en el interior de la lujosa "Houstan" lleva en las medias y en las pieles molitas de barro.

Madrid tiene esta mañana un odioso aspecto y se comprende que la gente se mire con el gesto torvo de los moradores de un pueblo visitado por la epidemia.

Madrid, Febrero.

### EN ENFESTA

## Una anciana muerta

Ayer se tuvo conocimiento en la Coruña de un suceso desgraciado ocurrido en Enfesta el día 7 del actual y que costó la vida a una anciana de 76 años llamada María Lister Iglesias.

Fue la infeliz a un monte denominado del Castro, en la parroquia de Barzála, para recoger leña que acostumbraban a darle Antonio Costa, Manuel Méndez Fonseca, Antonio Domínguez y Antonio Luis, portugueses, que se dedicaban a la corte de pines y uno de estos árboles, al caer a tierra, alcanzó a María, fracturándole la columna vertebral y los costillos.

La pobre mujer fue llevada a su domicilio por los citados leñadores, falleciendo al día siguiente.

El juez de instrucción del partido ordenó que se le practicara la autopsia recibiendo después sepultura el cadáver.

### EL CUPO DE 1923

## La incorporación de reclutas

Continúan incorporándose a los distintos cuerpos de la guarnición los reclutas del reemplazo de 1923 que, procedentes de las cajas de Galicia, corresponden servir en esta capital.

Un ayer de madrugada llegaron a la Coruña, en el tren militar número 3.044, 456 reclutas, a los cuales fueron a esperar a la estación del ferrocarril los oficiales de servicio.

El domingo a las diez y cincuenta de la noche, salieron los reclutas que van destinados a la cuarta región.

Constituirán la expedición 81 mozos de la caja de la Coruña; 73 de la de Betanzos; 48 de la de Ferrol; 99 de la de Laño; 642 de la de Mondoñedo; 99 de la de Mondoñedo; 108 de la de Astorga; y 419 de la de León. Dicho tren recorrió a todos los reclutas en las estaciones del ferrocarril.

Los citados reclutas van destinados a las guarniciones de Barcelona, Lérida, Matagorda y Hospitalet.

Ayer salieron también en distintos trenes militares para la cuarta región, los reclutas de las cajas de Santiago, La Estaca, Pontevedra, Vigo, Orense, Allariz, Valdeorras, Oviedo, Cangas de Onís y Pravia.

Marcharon asimismo los contingentes de reclutas que las cajas de la octava región, envían destinados a las guarniciones de León, Zamora, Burgos, Vitoria, San Sebastián, Santander y Santoña.

EN GUADALAJARA

## La Academia de Ingenieros destruida por un incendio

(Por teléfono)

COMO SE DESCUBRIO.—EL FUEGO INVADIE TODO EL EDIFICIO RAPIDAMENTE.—SOLO QUEDARON EN PIE LAS PAREDES.—VISITA DE PRIMO DE RIVERA.

Madrid 11.  
A media noche del sábado declaróse un incendio en el edificio que ocupaba la Academia de ingenieros militares en Guadalajara.

El sereno que prestaba servicio en aquellos alrededores advirtió que salía humo e inmediatamente avisó a la guardia de la Academia, que se componía de un cabo y ocho soldados.

Estos recorrieron las dependencias, dando cuenta de lo que ocurría.

En la Academia dormían doscientos individuos de tropa, mandados por el capitán Milans del Bosch.

Al divulgarse la noticia del siniestro, lanzáronse a rebato las compañías de las iglesias, movilizándose seguidamente los bomberos del Municipio, las fuerzas del parque de aeronautación y el personal del hospital.

Los primeros trabajos encamináronse a evitar que el fuego se propagase a la iglesia y al hospital, que están contiguos a la Academia.

El edificio que ésta ocupaba era antiquísimo y el fuego propagóse rápidamente, ardiendo muy pronto por los cuatro costados.

Telefonéase a Madrid pidiendo auxilios y salieron en seguida una hombra y un carro de salvamento, que llegaron a Guadalajara a las cuatro y media de la madrugada.

El fuego adquirió gran intensidad a los pocos momentos de iniciado, presentando imponente aspecto.

En el Teatro y en el Alenco obrero se celebraban veladas que fueron suspendidas al llegar la noticia del siniestro.

Los hallábase en masa congregados en el lugar del suceso, contribuyendo denodadamente a la extinción del incendio.

Desde los primeros momentos lucieron con la espesura de agua.

En la Academia dormía el coronel don José Barranco, que perdió todo su mobiliario particular. Dentro de dos meses debe retirarse por cumplir la edad reglamentaria.

También dormía en la Academia el teniente coronel D. Celestino García Antón, que ocupaba una habitación próxima al sitio donde estalló el fuego.

Para despartarle fue preciso apoderarse su habitación pues el Sr. García Antón, que estaba profundamente dormido, no se daba cuenta del peligro que corría.

Para ponerse en salvo tuvo que utilizar una escala de mano, por la cual descendió.

Los alumnos, que duermen en casas particulares, adhirieron en seguida a prestar auxilio.

También acudieron las autoridades. De Madrid llegó de madrugada el jefe de la sección de ingenieros del ministerio de la Guerra.

Varios alumnos trasladaron al Colegio de Huérfanos a veinticinco compañeros enfermos que estaban en el hospital, conlugar a la Academia.

Los hallábase en gravísimo estado y uno de ellos falleció a consecuencia de la impresión recibida.

A las nueve de la mañana del domingo sólo quedaban en pie los muros de la Academia.

Parce que el incendio fué producido por un circuito corto en el cuarto de los alumnos arrestados.

Eran doce los que allí estaban y en su auxilio acudió un ordenanza, que les abrió la puerta de salida.

Todas las salas de la Academia eran de gran valor, especialmente las de construcciones, fortificaciones y fabricaciones militares.

La sala de los retratos ardeó totalmente.

La biblioteca también fué pasto de las llamas. Tenía 28.500 volúmenes.

Allí se conservaban preciosos manuscritos del siglo XV, como los Abales de Aragón y otros documentos de gran importancia histórica.

A las doce de la mañana del domingo llegó en automóvil el general Primo de Rivera, acompañado del subsecretario de Guerra.

El presidente del Directorio visitó el edificio en llamas y al ver la magnitud del siniestro, ordenó que se tocara llamada en toda la población.

A los pocos momentos congregáronse en el Parque, los alumnos, jefes y oficiales.

za del conde de Romanones, en el palacio que fué del marqués de Montesa-larrosa.

Antiguamente había sido fábrica de paños. La instalación de la Academia data del año 1883.

OTROS DETALLES.—LLEGADA DEL REY.—ESTA ARDIENDO UN CUARTEL CONTIGUO.

Insistió en asegurar que el incendio de la Academia de ingenieros fué ocasionado por un circuito corto.

A las ocho de la noche del sábado se apagó la luz eléctrica en todo el edificio.

Uno de los primeros en acudir fue el capitán Susanna, que al frente de una compañía de soldados, comenzó seguidamente los trabajos de extinción.

Uno de los alumnos enfermos que estaba en el hospital, después sobresaltado al ver que los soldados le llevaban de la cama, gritando:

—¿Por qué me llevan si aún no he muerto?

Entre los retratos destruidos por el fuego, figura un legítimo Goya.

A la una de la tarde de hoy, y sin previo aviso, llegó el rey, a quien nadie esperaba.

El monarca fué a la plaza del conde de Romanones, contemplando las ruinas.

Las monjas del convento que hay frente a la Academia, dieron a las cinco de la tarde del sábado vieron salir llamas, pero que no les fueron importantes.

La destrucción de la Academia fué tan completa, que ni siquiera las paredes podrán aprovecharse.

Al mediodía de hoy, el capitán D. José Ramírez, de servicio en el cuartel viejo, situado a espaldas de la Academia, vio que estaba ardiendo.

Temo que también sea destruido por el fuego.

Ruiz de Velasco.

## DE SOCIEDAD

Los socios del "Nuevo Club", obsequiarán el próximo viernes, con un banquete íntimo al contrainformante don Victoriano Suñeres con motivo de su nombramiento de Alcalde de la Coruña.

Dadas las simpatías que cuenta el agasajado, al acto concurrirán muchas personas conocidas.

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará a bordo del vapor "Sierra Ventana" la anunciada fiesta de caridad, que resultará un acontecimiento mundano por las muchas y muy distinguidas personas que han de acudir al hermoso buque.

Desde las tres de la tarde habrá en el muelle de la Aduana launches a disposición de los invitados.

Pronunció ayer su primer informe ante la Sala de lo civil de la Audiencia, el joven letrado D. Joaquín Ozores y Arraiz, hijo de nuestro querido amigo el prestigioso exsenador D. José María Ozores de Prado.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibió el distinguido abogado por su notable oración forense en un asunto de positiva importancia.

## LA CIUDAD ALTA

Nos escribe un estimable convecino quejándose de la falta de vigilancia nocturna en las calles de la Ciudad Alta, donde había en tiempos dos serenos y ahora no hay serenos ni nublados ni nada que se parezca a un agente de la autoridad.

Dice el convecino que, a causa de este desamparo los rateros campan al por sus respetos y que hace pocas noches entraron en su casa dos huéspedes inesperados.

Parce ser que en las calles de Tinas y de San Francisco hay nidos de gente maldiciente y no estaría de más que se tomasen medidas para cuidar un poco esa parte de la población donde vive mucha gente digna de atención como el resto del vecindario.

## Funciones benéficas

Mañana, miércoles, y el jueves, se celebrarán en el hermoso teatro de las Escuelas Labaca funciones a beneficio de las Escuelas Parroquiales de Santa Lucía.

Estos festivales, que correrán a cargo del cuadro de declamación de los Tomanos, darán comienzo a las seis de la tarde.

Las invitaciones pueden solicitarse en las Escuelas Labaca o en las Parroquiales.

## EL SUCESO DE AYER

## Tentativa de suicidio

Ayer tarde, a las tres y media alento contra su vida, disparándose un tiro de revólver en la cabeza nuestro estimado convecino don Simón González García, mecánico de profesión y muy conocido como antiguo y excelente orfeonista de "El Eco".

El señor González, apesadumado un momento en que quedó solo en su domicilio trasvia de Pernes, 2, consumió su fatal propósito, y cuando volvió a casa su hijo Josefa González Mosquera, que con una prima suya llamada Hortensia, se hallaba en la calle, encontró al infeliz tendido en la cama y con la cara bañada en sangre. La bala había entrado por la sien derecha y salido por el ojo izquierdo.

A los gritos de la pobre muchacha acudieron algunos vecinos, y avisado al garage próximo, envió el coche número 1103 en el que fué conducido a la Casa de Socorro acompañado por los jóvenes Antonio Colmenero y Manuel Mantiñán y un guardia municipal.

El médico de guardia señor Torrado curó de primera intención al suicida, calificando su estado de muy grave y disponiendo que quedase ocupando la cama número 15 de la sala primera del Hospital.

La esposa del herido don Josefa Mosquera y su hijo Juan, que trabajaban en la Fábrica de Tabacos, fueron avisados de la terrible desgracia y acudieron rápidamente al Hospital.

Don Simón González tiene cinco hijos: Julia, Josefa, ambas casadas, Felisa, Juan, Ricardo, Luis, Jacinto casados, Saturno y Simón, este ausente, en Cuba.

El Juzgado de instrucción de guardia estuvo en el Hospital interrogando al herido el cual dijo que había intentado matarse porque está cansado de la vida.

## Diputación provincial

### LA SESION DE AYER

DESPACHO ORDINARIO.  
Con asistencia de 25 diputados presidiendo por el señor Muro reanudó ayer la Diputación las sesiones del período se-mestral.

Se aprobó, en primer término, el acta de la anterior y después se dió cuenta de varias instancias que pasaron a informe de las respectivas Comisiones.

Entre dichas instancias figuran una de Manuel Rodríguez Paseiro pidiendo que se le nombre peón caminero de la carretera del Espino a Morás; otra de la sociedad de Agricultores de Betanzos interesando que se mantenga en el presupuesto la subvención de dos mil pesetas para la Escuela experimental agrícola de aquella ciudad, y una comunicada de la Comisión Mixta de Reclutamiento exponiendo la necesidad de poder nombrar dos escribientes para poder atender al cumplimiento de los servicios de carácter perentorio que le están encomendados.

### UN LLAMAMIENTO

Leyóse seguidamente una proposición del señor Fernández Dieguez para que se abra una información pública por escrito, durante treinta días, para que cuantas personas conozcan anomalías o tengan quejas que formular acerca del funcionamiento de la Diputación, lo expongan dentro de dicho plazo.

Defendió la proposición su autor, diciendo que tendía a llamar a la opinión pública para que colaborase en la obra provincial, a fin de mejorar los servicios y subsanar las deficiencias que se observan.

La propuesta fué tomada en consideración y declarada urgente, después de lo cual quedó aprobada.

### VARIOS DICTAMENES

Se dió cuenta después de varios dictámenes que quedaron sobre la mesa hasta la sesión de hoy, figurando entre ellos referentes a resoluciones formuladas por don José Sánchez Mosquera y el personal de la Escuela de Comercio, inter-siendo, el primero, una subvención para las Escuelas de Santa Lucía y los otros que se les aumentase el sueldo que perciben.

La Comisión informa denegando ambas peticiones.

También quedó sobre la mesa otro dictamen favorable a conceder la jubilación con el 75 por 100 del sueldo de 2.250 pesetas, al conserje de la Diputación don Juan García Vázquez.

Sin discusión se adoptaron los siguientes acuerdos:

Desestimar la petición de jubilación formulada por el portero del Hospital de Santiago Juan Zenón González, que está suspenso de empleo y sueldo por virtud de un expediente.

Desestimar también, por improcedente, la solicitud de pensión deducida por María Vázquez Ramos, viuda del capitán de peones camineros José Mosteiro.

Incluir en el presupuesto 19115 pesetas, que adeudan a don Jacobo Vidari Ando por suministro de papel para el "Boletín Oficial".

Devolver a don Florencio Romero García la fianza que depositó como contras-ta del suministro de acopios para la carretera de Ferrol a Cobas.

Conceder al contador de fondos provinciales don Doroteo García Moreno la jubilación de 4.800 pesetas anuales.

Sancionar diversos acuerdos de la Comisión provincial relativos a reconocimientos de obras de reparación de carreteras.

# Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 16 de Febrero, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio, de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1923.

Se previene a los señores Accionistas que, según el artículo 24, para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeletas de asistencia en las oficinas de este Banco, contra presentación de los títulos o resguardo de depósito acreditativo de la propiedad de los mismos.

La Coruña, 30 de Enero de 1924. — El Secretario del Consejo de Administración, **Gabriel López Compañón.**

so que no podía ser nunca perjudicial el consignarlo.

El señor Estrada Cotoya pidió que se le hiciera el préstamo se destinara a parte a la construcción de la nueva Casa de dicho.

El señor Fernández Diéguez dijo que la Diputación carece de crédito para emitir un préstamo, pues acalla de darse el caso de que se destinara un caso de metal dorado que valía dos pesetas el vendedor se negó a facilitarla sin el previo pago de dicha cantidad.

Al fin, se acordó consignar en la Memoria lo referente al préstamo.

HACIENDA.—La deuda de la Diputación asciende a 2.044.231,68 pesetas y sus créditos importan 2.101.383, pero el superávit se estima ilusorio, pues hay muchas cantidades incobrables.

Causas del actual estado económico de la Diputación se consideran la ausencia de una ordenada administración y la irregularidad con que los Ayuntamientos pagan el contingente.

Se señaló la existencia en los presupuestos de partidas de difícil justificación; de otras excesivamente dotadas y de algunas que debían darse de baja.

La plantilla de personal está recargada, si bien se reconoce que los sueldos que perciben los empleados son irrisorios.

Falta austeridad en la concesión de pensiones y jubilaciones y se acordó de inventariar los bienes que posee la Corporación.

Como solución para este estado de cosas se propuso lo siguiente:

Arrendo del contingente provincial; apremio para el cobro de los atrasos por este mismo concepto; revisión de las jubilaciones y pensiones concedidas y de la plantilla de empleados a los efectos de determinar la competencia y el estado físico de los mismos; creación de arrendamientos sobre la sal, los alcoholes y aguardientes, el tránsito rodado por las carreteras, las construcciones en las mismas, la carga y descarga de mercancías en los puertos de la Coruña y Ferrol, las ventas de ganado, las líneas de conducción de energía eléctrica y la emigración e inmigración.

De no accederse a esto, que el Estado pida parte de las contribuciones que percibe y con ello la supresión de los gastos del Consejo de Fomento, Quintas, Instrucción pública y Corrección pública, podría rebajarse o aun suprimirse el contingente.

El Sr. Morado expuso que algunos de los arbitrios propuestos ya los cobran los Ayuntamientos y el que se refiere a la carga y descarga de mercancías venía a colimar al puerto en condiciones desfavorables con otros del litoral.

El Sr. Golpe dijo también que no se debe gravar la venta de ganados.

El presidente hizo constar que al poner en limpio la Memoria habían de extractarse muchos los datos lidos y seguidamente levantó la sesión hasta hoy a las cuatro de la tarde.

## JOYERIA MALDE

PULSERAS de PEDRA, selecto surtido

## Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

El temporal.—Los recitales.—Cuestiones sociales.—Una feria.—Los bailes del «Club».—Varias noticias.

Febrero 11.

Desapacados «durismo» temporal. Ayer tarde el aspecto del puerto era verdaderamente imponente.

Las lanchas de vapor que hacen el servicio de viajeros entre este puerto y Muros, tuvieron que hacer noche aquí.

De arribada entró el vapor «Sagitta» y el «Figueroa» y el «Sagitta».

Una lancha de vapor de la Granja, patronada por Rogelio Bueno, encontró cerca de la punta del Martillo una senera abandonada, que lleva la siguiente inscripción: «Eufonia XIX».

A bordo solo había unas bonas. El comandante de Marina ordenó el cierre del puerto.

En los trenes de ayer y en el de esta mañana llegaron los recitales destinados a los regimientos de Infantería de Marina, Artillería y Ferrol 63.

Los destinados a Ceuta y Melilla marcharán mañana.

La huelga de los obreros del ramo de construcción no pudo solucionarse por ahora.

Hoy fué puesto en libertad Francisco Jiménez Rodríguez, presidente de la Federación obrera.

Según noticias recibidas en este Juzgado, ayer se promovió en el lugar de Couso (Neda), una reyerta entre varias mujeres.

De la refregada resultó herida María López Fernández, de 34 años.

El día 23 del actual celebrará el «Club Recreativo» el segundo baile de máscaras de la temporada.

Verificarse dicha fiesta en el «Café Jofres».

## SALON PARIS

CINEMATOGRAFIA DE MODA

Hoy, Martes

ESTRENO de la 4.ª narración de la monumental película

## La España Trágica

que se titula

## El Lamel y el Olivo

Completará el programa una película cómica.

MAÑANA, se dará un programa extraordinario de largo metraje, observando a la empresa a las señoras y señoritas que asistan a la sección vermouth, con ramos de flores.

## ESTUDIO INTERESANTE

# EL TRABAJO Y LA PRODUCCION

Tiene extraordinaria importancia el estudio realizado por la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra para llevar a feliz término la propuesta de Pirelli relativa a una encuesta sobre la producción industrial en los diversos países del mundo, en sus relaciones con las condiciones del trabajo y el coste de la vida.

Aprobado por el Consejo de Administración, en Junio de 1920, lo propuesto por Pirelli, este proceso más aun el objeto de la información en esta forma:

«Deberá ofrecer un cuadro, tan completo como sea posible, de los diferentes elementos que influyen sobre la producción, no sólo porque los costes obreros deben tener siempre una idea de la complejidad de los problemas económicos y sociales, sino ante todo, porque si hemos de pedir a los trabajadores que hagan un esfuerzo para alcanzar una gran producción, es asimismo necesario darles la sensación de que se ha hecho un esfuerzo semejante en las respectivas esferas de su acción por los Gobiernos y por las clases directoras, como, por ejemplo en la organización de los transportes y en la distribución equitativa de los alimentos y de las primeras materias.»

M. Edgard Millhau, profesor de la Universidad de Ginebra, a quien se encomendó la dirección y desarrollo de la información, explica en el primer volumen como, en el momento de comenzar los trabajos, los precios, después de haber alcanzado su punto culminante, se vieron arrastrados por un movimiento de descenso de una intensidad sin precedentes y como semejante cambio no podía dejar de influir sobre toda la situación económica. Señala los efectos de la crisis de demanda que ocurrió la crisis de los precios y del costo de la producción.

Por otra parte, este trabajo hace notar la correlación que existe entre el paro y el movimiento de los precios al por mayor: cuando los precios suben, el paro decrece; cuando los precios bajan, el paro aumenta. Investigase también la conexión entre el paro y los precios y se exponen varias consecuencias demográficas del paro (aumento de la morbilidad, de la mortalidad, etc.).

La importancia del primer volumen de esta encuesta ha quedado evidenciada en el interés con que fué acogido en todos los países del mundo. El segundo volumen, que se refiere a la producción general y a la producción media por obrero, demuestran la intensidad del trabajo desarrollado para obtener el caudal de datos que fueron precisos para los resúmenes estadísticos.

Está consagrado, como de costumbre, al estudio de los movimientos generales de la producción desde el período anterior a la guerra hasta 1921-22 y a la producción media por obrero. Su extensión es considerable, pues consta de más de 1.356 páginas, entre ellas más de un millar consagradas a la producción general y con especialidad a las siguientes materias: minerales, metales, productos químicos, productos agrícolas con destino a la industria y a la alimentación, etc.

La parte de la obra consagrada al rendimiento por obrero está dividida en tres partes: método, rendimiento e información completa de los rendimientos agrícolas, el volumen comprende 665 cuadros y 330 diagramas.

El tercer volumen y una gran parte del cuarto están consagrados a la explicación de la crisis de la producción. Se estudian sucesivamente los diversos factores, efectivos o supuestos, primero, los factores económicos generales, como las crisis de primeras materias, la crisis de transportes, la de herramienta, la de los capitales, la de los cambios, la de mercados, etc.; después, los que se refieren especialmente al trabajo y a los trabajadores: sanidad obrera, influencia de la guerra sobre las aptitudes y la formación profesional, crisis de la mano de obra, sistemas de remuneración, conflictos del trabajo, paro, factores psicológicos y morales, reducción de la jornada de trabajo. En esta parte se destina amplio espacio al problema de los modos de remuneración del trabajo y su influencia sobre el rendimiento.

Los efectos correspondientes en el momento de la inspección provincial la solicitud de 18 vecinos de Lamiy, en Cde, referida a que se establezca en la sesión única de cinco horas en la Escuela unitaria de aquella parroquia.

Se ha encargado a la inspección provincial que se instruya a don Manuel García, maestro propietario de la Escuela de Bellas Artes de Negreira.

En virtud de los correspondientes propuestas en forma formuladas por los maestros de Lago, el gobernador civil, nombre vocal de la Junta, de primera enseñanza del mencionado Ayuntamiento, en concepto de padres y madres de familia, don Manuel Ramos Melián, don Florentino Lema García, don Florentino Tojal Oliveira y don María Diego Posas.

Se puso en conocimiento del Gobierno civil que la inspección provincial acepta con carácter provisional para las Escuelas (de Ois, niños) y Collantes (mixtas), en Couso, los locales ofrecidos por la Alcaldía de dicho término.

Se ha aumentado el racional, miento provisional de la Escuela de Ruínán, en Carballo en el local ofrecido al efecto y asimismo el de Seseño, también de dicho término, tan pronto como se hayan terminado las obras precisas para la seguridad del edificio.

Las gestiones realizadas por el gobernador civil en virtud de solicitud de los vecinos de Sarces, en Lago, que le demandaban para que se le concediera el rano la creación de una Escuela unitaria, para el contrato de la enseñanza provisional, han tenido feliz resultado, puesto que por R. O. del Ministerio de Instrucción pública, se deja sin efecto la disposición que anulaba por solo la creación de la mencionada Escuela, sino también la que se concediera el rano y se acuerda elevar a definitiva creación de las dos referidas escuelas.

Por fallecimiento de don Teresa Lestayo Farina y a propuesta de la maestra de la Escuela de Abegondo, el gobernador civil nombre para sustituir a aquella, vocal de la Junta de primera enseñanza del mencionado Ayuntamiento a don Pilar Ponte Fresco.

## IMPORTANTE

Se vende o arrienda el Teatro Circo de Pontevedra, capaz para más de dos mil personas. Este edificio puede ser emplazado en cualquier población.

Para informes, dirigirse a don Isidoro Pérez, en Pontevedra.

DE SADA

## POR LOS DAMNIFICADOS

A los donativos recibidos para los perjudicados por el temporal, hay que añadir 250 pesetas de D. Pedro Barrié y 25 de D. Manuel Agra.

La cantidad total hasta ahora asciende a 420 pesetas.

El Corresponsal.

## INSTRUCCION PUBLICA

Dispuso la sección administrativa que en el plazo de cinco días, emita informe el alcalde de Verra, en la Reclamación de don Francisco Rey, maestro de la Escuela de Verra; referente a indemnización por el empobrecimiento de vivienda; por los conceptos de atrasos y corrientes.

En la sección administrativa se halla a disposición del interesado, el título de practicante expedido a favor de don José Tejero Rodríguez.

Se ha dispuesto que el alcalde de Lago emita en el plazo de cinco días, certificación de gastos de arrendamiento de los edificios de las Escuelas Nacionales de aquel término.

El presidente del tribunal de oposiciones a Escuelas que acaban de celebrarse en Santiago, acompañado del vocal y secretario del mismo tribunal, don Serafín González, don Raimundo María Castañeda y don Pedro Gómez Moreno, respectivamente, estuvieron en esta ciudad para entregar al jefe de la sección administrativa, en cumplimiento de ordenes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, la documentación de las oposiciones. Estas pueden retirarse su documentación, solicitándolo por medio de instancia.

La sección administrativa de esta provincia envió a la de Orense para su entrega a don Julio Rodríguez Quintas, la documentación que presentó como aspirante a oposiciones a Escuelas.

Los maestros y maestras que aun no envían a la sección administrativa el presupuesto de material en duplicar y acompañado del correspondiente inventario para el próximo año económico de 1924-25, conviene que se apresuren a cumplir esta obligación puesto que el plazo terminó en fin del pasado mes de Enero.

Habiendo telegrafado ya de Arzúa, que se dispone de local para instalar la Escuela de Branónes, el gobernador civil, encargó a la inspección provincial, que dicte medidas al objeto de que con toda urgencia se reconde la enseñanza.

El Gobierno civil resolviendo consulta de la maestra de la Escuela de Cabanas ha declarado que dona Consuegra Casteiro Sainza, puede permanecer a la Junta local de primera enseñanza en concepto de madre de familia.

Los efectos correspondientes en el momento de la inspección provincial la solicitud de 18 vecinos de Lamiy, en Cde, referida a que se establezca en la sesión única de cinco horas en la Escuela unitaria de aquella parroquia.

Se ha encargado a la inspección provincial que se instruya a don Manuel García, maestro propietario de la Escuela de Bellas Artes de Negreira.

En virtud de los correspondientes propuestas en forma formuladas por los maestros de Lago, el gobernador civil, nombre vocal de la Junta, de primera enseñanza del mencionado Ayuntamiento, en concepto de padres y madres de familia, don Manuel Ramos Melián, don Florentino Lema García, don Florentino Tojal Oliveira y don María Diego Posas.

Se puso en conocimiento del Gobierno civil que la inspección provincial acepta con carácter provisional para las Escuelas (de Ois, niños) y Collantes (mixtas), en Couso, los locales ofrecidos por la Alcaldía de dicho término.

Se ha aumentado el racional, miento provisional de la Escuela de Ruínán, en Carballo en el local ofrecido al efecto y asimismo el de Seseño, también de dicho término, tan pronto como se hayan terminado las obras precisas para la seguridad del edificio.

Las gestiones realizadas por el gobernador civil en virtud de solicitud de los vecinos de Sarces, en Lago, que le demandaban para que se le concediera el rano la creación de una Escuela unitaria, para el contrato de la enseñanza provisional, han tenido feliz resultado, puesto que por R. O. del Ministerio de Instrucción pública, se deja sin efecto la disposición que anulaba por solo la creación de la mencionada Escuela, sino también la que se concediera el rano y se acuerda elevar a definitiva creación de las dos referidas escuelas.

Por fallecimiento de don Teresa Lestayo Farina y a propuesta de la maestra de la Escuela de Abegondo, el gobernador civil nombre para sustituir a aquella, vocal de la Junta de primera enseñanza del mencionado Ayuntamiento a don Pilar Ponte Fresco.

que fué detenido, ingresando en la cárcel de Santiago.

OLEIROS.—Unos ladrones, hasta ahora desconocidos, violentaron una ventana del domicilio de Josefa García López, vecina de la parroquia de Montrove, y entraron en la casa, llevándose maíz, pan, tocino, bacalao, un paraguas y un par de botas.

MELLO.—En la parroquia de los Angeles fué maltratada Bibiana Arias Blanco por Jesús Vázquez Varela, el cual fué denunciado al juez municipal del término.

VIMANZO.—Como autora del hurto de 550 pesetas a José Canosa Blanco, delujo la guardia civil a Manuela Semeira Pose.

EENE.—Al vecino de la parroquia de Maniños Clemente Currás Ocampo, le robaron hace pocos días 75 pesetas y tres arrobas de patatas, como presuntas autoras del robo fueron detenidas Juana Fernández Maceiras, Manuela Pérez Varela y un hijo de la primera llamado Jaime Sánchez Fernández.

SIGRAS.—Por infringir la ley de caza delujo la guardia civil a Gabriel Ponte Barrolo y Roque Gestal Villamarín.

CARBALLO.—En rifa suscitada entre Francisco Puente, Marcelino Canedo y Manuel Méndez, resultó el primero con lesiones en la cabeza causadas con un palo.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Las barras de acero, que se emplean en la fábrica que para D. Angel Senra se construye en la carretera de San Cristóbal, va a costarle a Antonio Suarez López, el veranear dos meses y un día en el hotel del Parrote, puesto que, sin que nadie le autorizara para ello, se apropió de una de dichas barras, allá por octubre de 1922, y luego la vendió en 4 pesetas a Antonio Pardo Maceiras.

Tal es la pena que el representante de la ley solicitó ayer del Tribunal de la Sección segunda, para el procesado, a quien defendió el Sr. Sanz.

Un abogado de pobres.

## Crónica local

Durante la ausencia del oculista doctor Gradaille, se hace cargo de la consulta de la vista, su compañero don Manuel Sánchez Mosquera.

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana. Calle de Compostela, número 6, primero.

María Consuelo Blas, alias «Perina», lesionó el domingo, en rifa, a Carmen González y a su esposo Francisco Pérez Medina.

Florencio Sullino Santos, domiciliado en San Roque de Afuera, denunció ayer en la Comisaría de policía a unas vecinas suyas conocidas por las «Chaponas», por haberle insultado.

Al encarse el domingo en el cine «Reina Victoria» el chico de once años Arturo Sobrino Otero, se causó una lesión en la mejilla izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro.

En la Casa de Socorro fué curado el domingo último el chico de once años José Dolán Don, el cual presentaba una herida leve en la ceca izquierda; que le produjo otro chico jugando al fútbol en San Pedro de Nos.

La Dirección general de Correos ha sacado a licitación pública el servicio de conducción del correo, en carruaje, de Betanzos a Fontelo por el tipo de 2.900 pesetas anuales. La presentación de pliegos puede hacerse hasta el 3 de marzo próximo y la subasta tendrá lugar en esta administración principal el día 8 del mismo mes, a las once.

A causa de las nieves y de la ausencia de trenes militares en los cruces, el

El capitán general del departamento, comunicó ayer al comandante de Marina de esta capital, que el ciclón de la tarde del domingo último rompió un cristal del faro del Cabo Prioris, quedando inutilizado, por lo tanto, interin no sea reparado.

Lo que pone en conocimiento de los navegantes para que adopten las precauciones necesarias.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Peñón, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

MAÑANA ¡GRAN SUCESO!

Reparación del maravilloso niño artista Jackie Coogan en la soberbia película

## CHIQUILIN, HOSPICIANO

que será exhibida en el concurrido

## TEATRO LINARES RIVAS

## Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

## La Lotería

DE DICIEMBRE DE 1921 SOBRE CASAS BARATAS.

DE GOBERNACION

Jubilando a D. Manuel Marín Sata...

Concediendo la cruz de Beneficencia al capitán de la guardia civil D. José Jiménez.

Disponiendo que D. Antonio Miró Núñez, delegado gubernativo en la Gran Canaria pase a continuar sus servicios en el Ministerio de la Gobernación.

## De Marruecos

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—El soldado del regimiento de Africa Segundo Abal y el cabo José Moreno Fernández, fueron heridos por disparos en la avanzadilla de Bentz.

En Tizzi Aza fué herido levemente el soldado Domingo Crespo.

## Firma del Rey

DE FOMENTO

Modificando las primas para la construcción naval, establecidas por la ley de 14 de Junio de 1915, aplicables a los buques de más de cien toneladas.

Aprobando el reglamento para la Junta de obras del puerto de Bilbao.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Jubilando a D. José Poveta, magistrado de la Audiencia de la Coruña.

Nombrando cargo de la catedral de Oviedo a D. Juan Fuertes Ramón.

DE MARINA

Nombrando almirante a D. Adolfo Gómez Rubi.

Indez contralmirante a D. Nicasio Pita Estrada.

Ascendiendo al capitán de fragata don Rafael Pérez Ojeda, al de corbeta D. Antonio García Berloy y a los tenientes de navío D. Ramón Camar Lastra y D. Rodrigo Núñez de la Puente.

Nombrando para mandar la base naval de la Graña al capitán de navío don Ángel González Olla.

DEL TRABAJO

Aclarando el artículo 10 de la ley de 10

# Más de 1.000.000 de DOLLARS se invirtió en filmar la excelsa película ESPOSAS FRÍVOLAS

Francisco olvidóse, sin duda, de que el rey tiene una caña; si lo pesca hoy, pesca mañana, y un día le echó el guante la guardia civil, sentándolo ayer en el banquillo de los acusados.

Como es reincidente, el fiscal pidió se le impusiese la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización al lesionado, de 45 pesetas.

El Sr. Juega defendió al procesado.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

OJOS, NARIZ Y GARGANTA

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2.ª, piso 1.º — Telef. 600

## EL TIEMPO

El domingo sopló el viento Noroeste de un modo desahogado, llegando la borrasca a su máxima intensidad entre cuatro y cinco de la tarde. También cayeron algunas granizadas y el día, en general, estuvo muy duro.

Ayer amaneció el temporal, subiendo el barómetro de 748 a 755 milímetros. Sigue el viento del Noroeste con chubascos ligeros y mar agitada y el Observatorio espera la continuación del régimen.

Mareas: pleamar, a las 20'15; bajamar, a las 16'15.

## JOYERIA MALDE

RELOJERIA FINA PLATERIA, el mejor stock

## El Puerto

Mañana llegará a la Coruña el vapor alemán «Sierra Ventana», que recogerá el pasajero para América del Sur.

Pasado mañana, saldrá de este puerto para el de Buenos Aires, el vapor alemán «España» con pasaje y carga.

El sábado próximo llegará el vapor francés «Ouessant» que también saldrá para Buenos Aires.

Se esperan los vapores «Cabo Tres Forcas» y «Cabo Rocas» con carga general.

Continúa cerrado el puerto para los vapores pesqueros y embarcaciones menores.

## CRONICA JUDICIAL

## La mañana en la Audiencia

TRABAJO LOS ACA PARADÓRES!

Tales eran los gritos que un grupo de hombres, mujeres y niños, profieran, sobre las ocho de la noche del 19 de Enero de 1918, pasa ya de seis años, en la plaza donde se halla situado el Ayuntamiento de Betanzos.

Era entonces, cuando las subsistencias andaban por las alturas, casi al igual que hoy, y los aceparadores, campanaban por sus respetos.

El grupo de referencia asaltó un almacén de alubias, propiedad de D. Manuel Becerra, apoderándose de más de veinte sacos de tales legumbres, y derramando otros por el suelo, causando daños por valor de 1.312,50 pesetas. Destozaron, además, los revolutos la puerta del aludido almacén y cometieron otros excesos.

No se contentaron con esto, puesto que más tarde asaltaron los graneros de don Nicolás García Rivero, D. Alfredo Santos, D. Evaristo Casares y otros muchos, causando daños de bastante consideración.

Como principales autores de lo sucedido fueron procesados y ayer ocuparon el banquillo de los acusados de la Sección primera de la Audiencia, Manuel Barreiro Casal, Francisco, Antonio y José Sánchez Lestide, José Fernández Herminio, José Vázquez Sabin, Leonor Vía de Torre, Purificación Carmen Cortés, José Pardo Farío, Antonio Regueira García, Encarnación Pérez N. y Carmen Pérez.

A todos acusólos el fiscal como autores del delito de desorden público, pidiendo para ellos penas que oscilan entre dos y cuatro meses de arresto mayor y multa de 125 pesetas, e indemnización mancomunada y solidariamente de pesetas 2.496,50, importe total de los daños causados a los comerciantes damnificados.

Defendió a los procesados el Sr. Lafont.

## UNA VULGARIDAD

Cuando, a eso de las diez de la noche del 23 de Septiembre de 1922, se dispusieron Gerónimo Enriquez Fernández, a su vez de la cantina que en la calle de la Iglesia de la ciudad del Ferrol, tiene Antonio García Martínez, fué acometido por José Villarrojo Pita, el cual, sin mediar disputa, infringió a Enrique varios cortes, causando lesiones de las que curó a los treinta y cinco días.

Esto va a costarle, al irascible José, un año y un día de prisión correccional, además de las correspondientes costas y la indemnización de 175 pesetas.

Defendió al procesado el Sr. Sanz.

## HALE NUEVE AÑOS!

Francisco Maroñas Nieto, sujeto con cara de pocos amigos, en unión de otros dos compañeros suyos, promovió una pendencia, la noche del 12 de Septiembre de 1915, en la casa que en el lugar de Compañada, en Nova, habitaba entonces José Ledoiteo, y después de inferir varios cortes a su convencido Manuel Rodríguez Freire, que lo tuvieron encamado quince días, puso pies en polvorosa, desapareciendo de la parroquia.

Defendió al procesado el Sr. Sanz.



# Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	17 Febrero.	Ptas. 442'60
ARAGUAYA	24 Febrero.	» 442'60
ANDES	9 Marzo.	» 442,60
ARLANZA	23 Marzo.	» 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Mediante el pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera clase pueden disponer de acomodación en espléndidos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Agentes: RUBINE E HIJOS La Coruña. - Real, 81

# Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MÉJICO

Vapor <b>Espagne</b>	23 Febrero	Ptas. 539,50	582,75
----------------------	------------	--------------	--------

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores y deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin intermediarios, enviando 150 Ptas. por cada uno. **Nicandro Fariña** CONSIGNATARIO - Calle de Compostela



## Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A AMERICA DEL SUR

FOR LOS VAPORES A DOS HELICES BELGIA, FLANDRIA, GRANIA Y ZELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ORANIA	23 Febrero	Pesetas, 442'60
FLANDRIA	15 Marzo	Pesetas, 442'60
GELRIA	5 Abril	Pesetas, 442'60
ORANIA	26 Abril	Pesetas, 442'60
FLANDRIA	17 Mayo	Pesetas, 442'60
GELRIA	7 Junio	Pesetas, 442'60
ORARIA	28 Junio	Pesetas, 442'60
ZELANDIA	19 Julio	Pesetas, 442'60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZELANDIA saldrá con un depósito de 150 pesetas por cada una que soliciten para reservarla cabida.

Para el cumplimiento de las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre pases de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAFAEL MOLINA y COQUEIRO, CONSIGNATARIO.-LA CORUÑA, Méjico.

## Compañía Hamburguesa Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINIE) Directamente para La Habana, Matanzas y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correo

TOLEDO . . . 2 de Marzo

Précios de cámara (incluidos impuestos): En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75.

En el vapor Holandía, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75. Admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holandía de primera, segunda económica y tercera clase.

Précios de cámara (incluidos impuestos): En el vapor Toledo, a la Habana, primera clase, pesetas 1.769'90, segunda clase 1.143'90. A Méjico, primera clase, pesetas 1.793'15, segunda clase 1.177'15.

En el vapor Holandía, a la Habana, primera clase, pesetas 1.809'90; segunda económica, 851'15. A Méjico, primera clase pesetas 1.843,15 segunda económica, 919'70

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y giras categorías. Los niños mayores de diez años pagan pasaje entero.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA, ENRIQUE FRAGA, COMPLEJISTA, L.

## Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

PRECIO en 3.ª clase incluidos impuestos Pesetas

ESPAÑA—14 de Febrero	Pesetas, 422'60
BAIEN—25 de Febrero	Pesetas, 442'60
CAP POLONIO.—3 de Marzo	Pesetas, 442'60
ANTONIO DELFINO—8 Marzo	Pesetas, 442'60
BAYERN—12 de Marzo	Pesetas, 442'60
LAC ORUNA—17 de Marzo	Pesetas, 442'60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, cuartos de baño, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con lavabos y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En los vapores «España», «Vigo», «La Coruña» y «Cap Polonio», Libras, 18. Los niños de 8 a 10 años pagarán medio pasaje.

Hasta 8 años, gratis.

PRIMERA CLASE.—En los vapores «Cap Polonio», «Cap Nord» y «Antonio Delphin»; para Rio Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el «Cap Polonio» para Rio de Janeiro, libras 37'10; para Montevideo, 36'10; para Buenos Aires, 37'10.

PRIMERA CLASE.—En los vapores «Galicia» y «Teutonia», para Rio Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46. En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Rio Janeiro, libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegrafos y telefonemas: FRAGA.

## Compañía Transatlántica DE BARCELONA

SERVICIO RAPIDISIMO DE ESTE PUERTO A LOS DE LA HABANA Y VERACRUZ POR LOS NUEVOS Y MAGNIFICOS VAPORES-CORREOS DE 18.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El día 21 de Febrero saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, 692'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a transbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES El día primero de Marzo saldrá de este puerto el vapor

San Carlos admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE El día 16 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor

Claudio López para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 9 y 5.-La Coruña.

NOTA.—El embalaje de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

# Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA	25 de Febrero	Ptas. 1.599,65	1.599,65
ORITA...	24 de Marzo	963,65	863,65
		539,50	539,50

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta agencia sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

## SARNA ESTOMAGO

EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 8'50 pesetas

Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 8'50 pesetas. ESPECIFICO DE LA TOS El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, cerros de los especifcos y J. Cleber, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

## Lloyd Norte Alemán DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas: «Sierra Ventana». 13 de Febrero Pesetas 442'60

«Sierra Nevada». 27 de Febrero Pesetas 432'60

En camarote cerrado e independiente Ptas. 20 mas.

Los vapores «KOELIN» «CREPOLD» tienen INTERMEDIA y TERCERA CLASE y los vapores «SIERRA» primera de lujo, primera clase y tercera.

El precio de la intermedia es de Libras 25 a 31 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera abordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PREVISION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación algún tiempo antes de cada salida.

Para info. dirigirse a su Consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1.—bajo.

## LAMPOR & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES DE GRANES RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE JANEIRO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HERSCHEL. . . . 4 de Marzo. que admitirán pasajeros para los transatlánticos puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) En camarotes abiertos, pesetas 422'60. En camarotes cerrados, pesetas, 442'60

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y en camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseos, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para toda clase de informes, dirigirse a VEUVA DE DANIEL VAREZ, Capitan de buques, 88.-La Coruña

## COMPANIA NAVIERA TINNES

(HUGO STINNES LINIE) HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por el magnífico y rápido vapor-correo

General Belgrano que saldrá el día 3 de Marzo de 1924 del puerto de La Coruña.

Admite carga y pasajeros de cámara tercera preferente y tercera ordinaria. Precio de tercera clase: 422'60 pesetas. En camarotes cerrados: 442'60 (Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años: pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse a la Agencia de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijóo, 4, bajo.

## Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SPAAERNDAM. . . 27 de Febrero MAASDAM. . . . 21 de Marzo

PRECIO DEL PASAJE EN PRIMERA CLASE: HABANA Ptas. 1.225. VERACRUZ Ptas. 1.350.

PRECIO DEL PASAJE EN SEGUNDA ECONOMICA: HABANA Ptas. 850. VERACRUZ Ptas. 925.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA: HABANA Ptas. 539'50. VERACRUZ Ptas. 582'75.

Incluidos impuestos. En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

SERVICIO EXTRA RAPIDO DE GRAN LUJO

PRÓXIMAS SALIDAS VOLENDAM (primer viaje) 25.400 toneladas 31 Marzo

RYNDAM. . . . 22.070 id. 21 Abril

Admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías) segunda, tercera especial y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera (incluidos los impuestos) VOLENDAM. . . Ptas. 549'50 RYNDAM. . . . 539'50

En estos vapores, los más grandes y lujosos, de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, y dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros, tanto de primera como de las demás categorías, las máximas comodidades y confort.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ, Marina 6 y 7.

“EL ORZAN,” se vende en Madrid, en el kiosco de Las Calatravas!

(Calle de Alcalá (Esquina Peligros)

## Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los modernísimos transatlánticos rápidos de 18.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

Precios en tercera clase incluidos impuestos: OUESSANT. . . 16 de Febrero Pesetas, 412'60

MEDUANA. . . 25 de Febrero Pesetas 412,60

Precios en primera clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.500. Precios en segunda clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.160.

(Sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.) TERCERA PREFERENCIA. — En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café abierto, independientes pesetas 551'50 (incluidos impuestos).

TERCERA EN CAMAROTE.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cantinas. Pesetas, 442'60 (incluidos impuestos)

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orensana, 1, A, bajo, La Coruña.—Telegrafos y telefonemas: CHARGEURS. — Apartado número 41

## Compañía Transmediterránea

BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Linea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con transbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Linea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entregan con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan todos los servicios en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con transbordo en Sevilla o Cádiz.

Linea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que transbordar en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña. Cantón randa 66

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE BARCELONA

Piniños, Izquierdo y Ca. - S. en C. CÁDIZ

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA El 25 de Febrero de 1924, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el vapor español

Cádiz admitiendo pasaje de primera, segunda, económica, tercera preferente y tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE A LA HABANA (incluidos los impuestos) En primera . . . Ptas. 1.420'00

En segunda . . . 1.150'00 En segunda económica . . . 950'00

En tercera preferente . . . 825'00 En tercera ordinaria . . . 524'00

Señores hasta dos años, uno gratis por año; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La condición a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía. La fecha fija de salida se anunciará con la anticipación debida.

Para más informes, dirigirse a su consignatario NARCISO O'BANZA.—La Coruña. JOSE FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 4 La Coruña

# Motorina ESENCIA PARA AUTOMOVILES Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

**¡¡ FIJARSE !!**  
ESTA ES LA MARCA DE LOS  
**Emplastos CURAN** de FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER  
catarras de pecho y bronquitis, dolor de pulmón, pecho, riñones, caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter

**¡¡ FIJARSE en la MARCA del DR. WINTER !!**  
La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedidla y exigida en todas las Farmacias y Droguerías. ¡¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!